

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček, zav. v Ljubljani št. II.409
Velja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Intervencija radi bolgarske amnestije v Sofiji

NAŠ POSLANIK V SOFIJI ZAHTEVA OD BOLGARSKE VLADE POJASNILA RADI AMNESTIJE VOJNIH KRIVCEV NA BOLGARSKEM.

SOFIJA, 25. julija. Bolgarska brozjavna agentura poroča: Poslanik kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev v Sofiji, Ljuba Nešić, je poslal po naročilu svoje vlade ministrskemu predsedniku A. Ljapčevu pismo, v katerem se naproša bolgarska vlada, da naj pojasni logiko, s katero je spravi-

vila v sklad nedavno od sobranja sprejeti amnestijski predlog z določbami mirovne pogodbe v Neuillyju glede izročitve vojnihih krivcev. V pismu poslanika Ljube Nešića se imenuje le bivši vrhovni poveljnik bolgarskih armad v svetovni vojni, general Žekov.

Direktna pogajanja med Kitajsko in sovjetsko Rusijo

RUSKO-KITAJSKI KONFLIKT SE BLIŽA MIRNI LIKVIDACIJI. — POGAJANJA ZA PORAVNAVO BODO NAJBREŽE V MOSKVI.

ŠANGAJ, 25. julija. Kitajski zunanji minister M. Wang je izjavil novinarjem, da je Kitajska rada pripravljena stopiti z Rusijo v pogajanja radi mirne poravnave konflikta, ki je nastal zaradi vzhodno-kitajske železnice. V zvezi s tem je naglašal minister, bo Kitajska ugodila ruski zahtevi, da morajo biti pogajanja direktna. Pogajanja bi se lahko vršila v Moskvi, ki je bolj pripravna za to kakor Harbin. Končno je zunanji minister izrazil prepričanje in nado, da se bo posrečilo rusko-kitajski konflikt rešiti mirnim putem.

ŠANGAJ, 25. julija. Po poročilih iz Berlina je tamkajšnji kitajski poslanik obvestil vlado v Nankingu, da je sovjetski poslanik v Berlinu po naročilu moskovske vlade sporočil, da so vjeti odločno odklanjajo vsako posredovanje v rusko-kitajskem konfliktu. Tudi Rusija je za to, da se poravnava konflikt z neposrednimi pogajanjimi med obema prizadetima državama.

Ruski delegat Serebrjakov je že dopel v Harbin. Njegov prihod smatrajo v Nankingu kot najboljše znamenje, da želi tudi sovjetska vlada, da ne pride do oboroženega konflikta.

Kitajski prometni minister je izjavil v nekem razgovoru, da se je položaj

tako izpremenil, da je postal apel Kitajske na Društvo narodov brezpredmeten in odveč.

Pribečevića prepeljejo u Beograd

BEograd, 25. julija. Na predlog mestnega fizika dr. Popovića in kraljevega telesnega zdravnika dr. Koena je beograjska policijska direkcija dovolila, da prepeljejo bivšega ministra Svetozarja Pribečevića iz Brusa v Beograd in sicer v svrhu operacije, ki je nujno potrebna. Pribečević leži, kakor znano, že delj časa težko bolan na posledicalih vnetja slepiča. Njegovo stanje pa se je sedaj že toliko zboljšalo, da je mogoč prevoz v Beograd.

Prepovedane komunistične manifestacije

BUDIMPEŠTA, 25. julija. Moskovska komunistična internacionala je za 1. avgust, ki je proglašen za veliki propagandni dan komunistične internacionala po vsem svetu, pripravljala tudi v Budimpešti velike komunistične manifestacije. Manifestacijski načrti komunistov pa so prišli policiji

še pravočasno v roke in so bile izvršene že številne aretacije. Vrh tega je izsledila policija podzemsko, moderno opremljeno tiskarno za tiskanje komunističnega propagandnega materijala.

Obsodba radi zasramovanja maršala Focha

POZNANJ, 25. julija. Okrožno sodišče je obsodilo odgovornega urednika nemškega »Poesener Tagblatt« radi zasramovanja pokojnega maršala Focha na 1 mesec zapora in denarno globo 500 zlotov, ker je bil pokorni Foch poljski častni maršal.

Potres na Bolgarskem

SOFIJA, 25. julija. V okolici Plovdiva so čutili danes ponoči zopet močan potres, čegar učinek je bil tako močan, da se je porušilo v okolici več hiš. Prebivalstva, ki je še vedno pod vtisom predlanske potresne katastrofe, se je polastila velika panika. Meščani so prebili noč večinoma na prostem. Podrobnosti še manjkajo.

Odstop angleškega komisarja u Egiptu

LONDON, 25. julija. Na današnji seji spodnje zbornice je sporočil zunanji minister Henderson, da je lord Lloyd odstopil kot angleški višji komisar v Egiptu. V političnih krogih domnevajo, da je bila njegova demisijska izsiljena. Ministrski predsednik Macdonald je dalje sporočil zbornici, da bo sredi oktobra odpotoval v Washington.

Velik požar u Milanu

BERLIN, 25. julija. Državni zbor je sprejel novelo k filmskemu zakonu, ki je naperjena proti zakotnim in takim filmom, ki bi mogli kaliti dobre odnose Nemčije napram drugim državam.

6 žrtev eksplozije

BERLIN, 25. julija. Eksplozija v tvornici v Borsigwaldu je zahtevala 6 smrtnih žrtev, stvarna škoda pa znaša na milijone.

Vprašanje agrara

Iz dne dni dalo povod za demisijo ministra trgovine dr. Mažuranića. Dasi agrar ni spadal v njegov resort, je vendar smatral nesoglasje, ki je zavladalo med njim in med večino vlade v vprašanju novega agrarnega zakona in končne likvidacije agrarnega vprašanja, za zadosten povod, da poda ostavko kot minister. Načrt novega agrarnega zakona, ki ga je izdelalo ministrstvo poljoprivrede, določa, da se stanje agrarnih odnošajev, kakoršno je danes, smatra kot končno in da se prestopi z nadaljno kolonizacijo v Vojvodini in z nadaljnimi revizijami agrarnih objektov, ki so za kolonizacijo potrebni. Večina vlade pa se je postavila na nasprotno stališče, da vprašanje likvidacije agrarnih odnošajev v državi še ni zaključeno. O tem se je tekom zadnjega časa vršilo v vladi več sej. Minister dr. Mažuranić se ni dal prepričati o tem, da bi bilo stališče večine v vladi upravičeno in pravilno ter je izvajal posledice. To dokazuje, da je v vladi prevladalo stališče, ki je nasprotno z zakonskim predlogom poljedelskega ministra doktorja Frangeša, kojega temeljito revizijo zahteva ta večina. Minister dr. Frangeš pa kljub temu ostane na svojem mestu.

Gre predvsem za revizijo supermaksimov. Nédvomno je, da je ta revizija potrebna, ne morda v toliki meri pri nas v Sloveniji, kakor zlasti v velikem delu Hrvatske in Slavonije, kjer se je agrarna reforma izvajala zelo pod vplivom strankarskih vidikov in tudi — korupcije. Kakor smo zvedeli, je vlada v svoji seji 4. t. m. razpravljala o tem vprašanju in ugotovila nekaj načel, po katerih se bo izdelal novi zakon o likvidaciji agrarnih odnošajev. Sklenila je tudi, da se na veleposestvih izvrši revizija supermaksima, ki so bili dovoljeni veleposestnikom, ter da se določi, ali so bili dovoljeni iz upravičenih in zakonito dopustnih razlogov ali pa samo v svrhu izigranja agrarne reforme. Komitet 4 ministrov (dr. Frangeš, dr. Srškič, Uzunović in dr. Kumandi) je poverjen z izvršitvijo teh sklepov. Ta sklep ministrskega sveta je eden izmed odločnih korakov v pripravah za likvidacijo neurejenih agrarnih odnošajev v severnih krajih, ki bo — tako upamno — pripeljal zadevo v oni tok, ki je potreben v interesu države, naroda in vsega našega narodnega gospodarstva.

Znani strokovnjak v agrarnih zadevah g. Stevo Stojanović, je nedavno objavil članek, ki vsebuje zanimivo statistiko. V severnih krajih države (Hrvatska, Slavonija, Vojvodina, Srem in Slovenija) je prišlo po zakonu o zabrani odsvojitve in obremenitve zemljišč velikih posestev zavsem 850 velikih posestev pod agrarno reformo. Od teh jih je 175 last raznih zemljiških zajednic in države, 675 pa zasebnikov. Od teh 675 je 149 tujih in 526 naših državljanov. 365 jih je po narodnosti Jugoslovenov, 310 pa drugih narodnosti: 145 Nemcev, 126 Madžarov, 13 Židov, 10 Italijanov, 8 Čehoslovakov, 4 Rumunov itd. Vsa posestva, ki so prišla pod agrarno reformo, merijo skupno 2.185.883 kat. juter, od teh 835.703 kat. juter obdelane zemlje, 282.844 pašnikov, 903.295

gozdov in 164.041 ostale zemlje. Od celokupne površine, ki je pod agrarno reformo, pripada tujim državljenom 520 tisoč 74 kat. juter, ali 25%. Od celokupne površine obdelane zemlje na posestvih, ki so pod agrarno reformo, imajo Jugosloveni v rokah 450.463 k. j., pripadniki drugih narodnosti pa 385.463 k. j. Od celokupne površine obdelane zemlje je v svrhe agrarne reforme odsvojenih 541.749 k. j., ali okroglo 65%, velikim posestvom pa je ostalo na račun maksima in supermaksima 293.909 k. j. ali prilično 35%, gozdov in ostalih zemljišč pa 1.350.180 k. j., torej skupno od agrarne reforme nedotaknjenih 1.644.089 k. j. zemlje. Ker bi po zakonu od 20. maja 1922 pripadala veleposestvom na račun maksima kupna površina 162.024 k. j. obdelane zemlje, jita je torej prepuščenih 124.885 k. j. obdelane zemlje na račun supermaksima. Največ v Slavoniji, Sremu in Vojvodini.

Dokazano je po statistiki, da se v postopanju glede prepuščanja supermaksimov ni vedno delalo točno po zakonu, ker bi se smelo supermaksime dajati samo veleposestvom, ki imajo vzorna režišča živine, žrebčarne ali semenogojke postaje. Pri nas pa so se puščali supermaksimi tudi v industrijske svrhe, za in-

dustrije sladkorja, velike industrijske žgarnjane itd., dasi je statistično dokazano, da v te svrhe supermaksimi niso potrebni, ker so n. pr. sladkornim tovarnam dobavljali peso že pred vojno mali in srednji posestniki, vsa veleposestva skupaj pa komaj 25%, dočim je 75% veleposestniške zemlje stalo nedotaknjene. V l. 1925-26, ko so že veleposestva bila razdeljena, je bila celo nadprodukcijska sladkorne pese, tako da je tovarne niso niti mogle vse uporabiti. Nad 90% sladkorne pese so pridelali mali posestniki, med njimi mnogi agrarni interesi. Ni torej nobenega — najmanj za zakonitega — razloga, da bi se veleposestvom dajali supermaksimi za produkcijo sladkorne pese. Isto velja tudi za vse druge podobne svrhe, v katere so se dajali supermaksimi. 40-50 velikim posestnikom so se dali supermaksimi za vzdrževanje žrebčarn in za vzrejišča plemenske živine. Posebna komisija iz ministrstva pa je dognala, da jih je komaj 10, ki jih kaže v interesu narodnega gospodarstva obdržati. Tudi nobena semenogojka postaja na veleposestvih, katerim so še v to svrho dali supermaksimum, ne odgovarja zahtevam in so le slabi poskusi.

Vsem veleposestvom, kjer je bilo to

potrebno, se je pustila tudi gotova površina zemlje kot supermaksimum za gospodarsko likvidacijo veleposestev pod pogojem, da se ta supermaksimum uporabi v svrhe agrarne reforme, čim bo likvidacija izvedena. Toda ko je bila likvidacija izvedena, se veleposestnikom ti supermaksimi niso odvzeli, ampak jih imajo deloma še danes, deloma pa se je celo pripustilo, da so jih razparcelirali in razprodali.

Drugod zopet so se pustile izvestne površine v to svrhu, da se na njih organizirajo poljedelske postaje in gospodarske šole. Do izvedbe so se te površine pustile v uživanje in izkoriščanje veleposestnikom. Ti pa so z raznimi spletkami uspeli, da so preprečili organizacijo postaj in šol, zemljo, namenjeno v te svrhe, pa so obdržali in jo imajo deloma še danes, deloma pa so jo že razprodali.

Iz vsega tega jasno sledi, kako nujno potrebna je revizija vseh teh odnošajev v interesu našega naroda in našega gospodarstva. Ogromne površine zemlje se bodo na ta način še dobile v svrhe agrarne reforme in kolonizacije, tisoči in tisoči našega naroda bodo lahko ostali doma, mesto da se selijo v tujino s trebuhom za kruhom.

